

难忘的曲折航程

□外部部 徐其山

2011年5月27日,组织上派我到加勒比海岛国的多米尼克执行海外项目。没想到,我第一次出国工作的行程,成为我海外第一个难忘的历程,真可谓是一波三折。

曲折之一:航程曲折遥远。中国到加勒比海的岛国——多米尼克的飞机航程约2万公里,两国的时差12小时,地球上两国地理位置相距最远,也是上海建工海外实施的最远的海外项目之一。赴该国要乘坐两家航空公司的飞机,途中要转乘四个班次,有人比喻,在加勒比海岛国乘飞机,就像坐公交车,每站要停靠,整个航程两天两夜,对第一次出国的人来说是一次不小的体力考验。

5月27日晚上11点,我作为项目党支部书记带着一名管理人员和四位工人乘上法航的飞机启程,约13个小时后,于当地时间凌晨5点多抵达法国戴高乐机场,等待了5个小时,再转乘法航另一班飞机飞往中美洲岛国圣马丁,大约8个多小时到达圣马丁,需要先出关在圣马丁的酒店暂住。由于第二天飞机换成加勒比地区的利亚特航空公司50人小飞机,我们拿着护照和酒店预订单出发后,立即到设在机场的利亚特航空公司机票处,确认转机航班。票务小姐说:“现在网上看不到你们的信息,请明天再来吧。”这时,我心里就有一种不踏实的感觉,但也只能与其他5人去寻找航空公司预定入住的酒店。圣马丁是法国和荷兰共属管理的国家,是世界著名的旅游圣地之一,到处是金沙和碧蓝的海滩,

浦江之畔喜庆连连。六月,我们迎来上海建工集团创立60周年欢庆时刻。60年的拼搏奋进,60年的硕果累累、勇攀高峰,追求卓越,振奋与激励之感溢于言表;明年3月,我们将迎来上海外经集团成立30周年的美好时光。30年的风雨兼程,30年的力创品牌,走向世界,合作共赢,自豪与兴奋之情油然而生。

翻开上海建工集团创业、发展、强盛的长卷,视线顿时被国内最高、最长、最大、最深、最远的各类工程建筑项目深深吸引,最高:总高度达632米的“上海中心”大厦工程;最大:集航空、铁路、轨道交通于一身的超大型交通枢纽——上海虹桥交通枢纽工程;最长:广东汕头第二过海水管续建顶管2080米长工程;最深:江苏丹阳水厂黄岗取水口长江江底顶管工程;最远:位于北美洲东加勒比海的多米尼克政府办公楼和住宅工程。最字当头,不胜枚举。

打开上海外经集团成立、变革、创新的篇章,处于不同时期的上海最早、最多、最宽的发展轨迹印入眼帘。最早:上海地区第一个进入国际市场,专业从事国际承包和对外劳务技术合作的综合性重点涉外企业;最多:与世界上百多个国家和地区客商建立了合作关系;最宽:从事对外合作项目的行业跨度面宽,涉及公路、桥梁、楼宇、园林等工程建设,纺织、食品、化工、皮革行业的机械设备,火力发电、输变电、油罐码头等能源项目,钢铁、轧钢、金矿开采等冶金工程,还有外派研修生和技能劳务输出、进出口贸易、国际招投标等。

2009年初,外经集团进入上海建工集团大家庭,成为建工集团“走出去”集团军中的重要力量,从那时起翻开新的一页,再次被聚焦、关注和期待。外经集团融入建工,企业文化建设走出“三步曲”,强调“没有文化的军队是愚蠢的军队”,群情为之振奋;提出“突围”思考,组织员工大讨论“突围”在何处、“突”有何招?扬长避短,发挥优势;企业文化手册奠定“桥”“海”文化内涵,外经集团与建工海外“桥海”相连,匹配无限,至高至远。

当今,外经集团正紧紧围绕国际承包工程市场持续扩容的机,稳步推进海外重点市场,集中优势瞄准工业和农业等重点领域,使建工和外经品牌在国际市场上具有更强的竞争力和生命力。

眺望浦江北外滩和南外滩分别矗立着上海建工大厦和上海外经大厦,一个似对外开放的前沿,上下奋力前行,你我共绘蓝图,一起奔向更加灿烂的未来。

海外足迹遍五洲

□外部部 徐其山

游客络绎不绝。但我们无心去欣赏这些美景,到了酒店安顿下来,我担心明天机票接不上,就与其他5位人员约定明天吃过早餐就退房,早点去机场确认机票手续,大家一致表示赞同。

曲折之二:后续机票信息中断。第二天我们吃好早餐退了房,匆匆地赶到机场,我直接到多米尼克的登机行李托运处,询问机票信息,票务小姐查看了网上信息后告诉我们:我有一名管理人员、一名工人有预订机票信息,其他3人没信息。我请她再仔细查看一下,结果仍是如此,预感的不祥之兆终于发生了,怎么办?

当时是上午10点,国内正是晚上10点,我马上打国际长途与国内的出国部联系,说明情况。出国部又与机票代理联系,最后叫我们在当地再购三张机票,我们即询问当地机票销售处,与我们同航班的机票还有3张去多米尼克机票,共需要2000多美元,搜刮出所有的钱;我付了酒店住宿费后,还有800多美元,其他人共凑了500美元,还缺700美元,怎么办?我又问了去多米尼克机票最低的票价是多少?售票小姐说:“明天上午6点钟的机票,3张需要1500多美元,我当即决定买这航班机票。我们各人身上还带了些人民币,到机场换汇处,得到回答是:不兑

换人民币。这时在兑换处,看见一位满身金银饰品打扮的当地商人,也在排队换汇,我上前询问:先生,我们用人民币与你换美元行吗?那商人说起简单的汉语:噢,我去你们香港、深圳做过生意,那里很繁华,人民币我要。问了一下汇率,商人说:1:8,讨价还价好一会,商人不肯降价,我们心里很着急,无奈同意成交,兑换成了200美元。马上去买了第二天早上6点钟的3张机票,此时,大家悬着的心才落了下来,我们一行6人将分两批抵达多米尼克。

曲折之三:机场外的熬夜。

时间已很紧,我们第一批人马上要登机了,只是把一路上来还没舍得吃的面包,方便面和干点都留给了这三位同事。

此时已经12点,大家午饭都没

有吃了,上了小飞机。乘客基本坐满了,只有一个乘客员,不提供水和食品。飞机约6点到达多米尼克机场,出关后坐上出租车,准备熬一夜,等待明天上午6点的飞机。晚上,一个人看着行李,其余两人迷糊一下,大家轮流休息。11点,当

地巡逻警察来查问,眼睛看我

我巴结斯坦项目也没有遇到过这种情况,我们这次航程真是一场出险境。我安抚地对他说:我们终于到项目部了,项目部就是我们的家。

我由衷感到,上海建工

外部员工响应“走出去”战略,

在海外项目虽然遇到的难忘经

历和感受各不相同,但是他们

们好像非法入

境似的。我们

不会说英语,就把护照、赴

多米尼克的邀

请信和机票全

拿给他们看,

他们仔细查看了

以后,说:“ok,就走了。”早

上5点,我们

就进机场大楼

时候,飞机在

安提瓜转机,我们又在安提

瓜机场待了8

个小时,到现

在才喝上一口

水。另一位工

人幽默地说:

我去巴基斯坦项目也

没有遇到过这种情

况,我们这次航程真

是一场出险境。我安

慰他们说:“你们放

下了心,我们辛苦

了,你们辛苦了,我

们辛苦了,你们辛苦

了,你们辛苦了,我

上海建工承建的柬埔寨59号公路竣工通车

本报讯 6月21日,上海建工承建的柬埔寨国家59号公路项目举行竣工通车仪式,柬埔寨首相洪森和中国驻柬大使潘广宇等出席。

洪森致辞说,59号公路是柬埔寨西北边境地区一条重要道路,通车后将极大地促进全柬交通网络的贯通,感谢中国政府和人民帮助柬埔寨,把曾经的战场变为快速发展的经济开发区,改善了人民生活。潘广宇大使表示,59号公路的通车将提高该区域交通效率,极大地方便百姓出行,为柬埔寨西部经济腾飞注入强劲动力。



柬埔寨首相洪森在通车仪式上,授予上海建工贺铭萨“高级建设合作勋章”(陈涛 刘韵孜)

外经集团签署南苏丹输变电项目商务合同



本报讯 经过个多月的努力工作,5月31日外经集团在南苏丹与南苏丹电力部顺利签署了400KV输变电项目商务合同。

南苏丹400KV输变电项目业主方为南苏丹电力部,项目范围由南苏丹中部城镇伦贝克沿西北方向至乌瓦,全长约230公里。外经

(王富源)

多米尼克项目部向当地社区捐赠割草机

本报讯 5月24日,上海建工多米尼克项目部捐赠割草机仪式,在当地的格兰特湾体育场隆重举行。多米尼克前总统利浦、体育部长贾斯蒂娜,中国大使王宗来,经商处负责人许奎、上海建工等中资企业代表,以及当地居民和媒体记者等出席。

仪式上,上海建工项目组经理作为捐赠方首先发言,他感谢在多米尼克大学城和国宾馆项目实施中,得到当地政府及民众的大力支持和帮助,为进一步促进中多两国人民的友好合作,向格兰特湾社区体育场捐赠一台割草机,并将其一如既往地做实事,履行社会责任,支持社区体育活动,以回报社会各界关心。

多米尼克前总统和体育部长分别代表多方在致辞中表示,中国对当地建设作出了很多贡献,援建了公园体育场、西线环岛公路,还有即将竣工的大学城和国宾馆等;格兰特湾体育场是当地最好的社区体育场,上海建工多米尼克项目部捐赠的割草机,将有利于体育场草坪的维护,提高场地草坪维护水平,保证该社区开展体育锻炼与文化娱乐活动,促进这一地区公共体育事业的建设。

双方表示将继续紧密合作,促进经济社会发展,并互赠纪念品,上海建工项目部把集团领导童继生在上海世博会期间接待利浦总统的合影照片赠送给对方,他高兴地接受了这份珍贵的礼物。

多米尼克前总统利物浦与中国大使王宗来一同为捐赠的割草机揭幕,驾驶员开着崭新的割草机在体育场绕行一周表演,迎来在场人员的阵阵掌声,仪式达到了高潮。

(其山 晓涛)



本报讯 为帮助中国企业业务转型升级,实现对外投资多元化发展,帮助企业熟悉非洲矿业投资业务全过程,中国对外承包工程商会于5月22日在北京举办了“非洲矿业投资合作”专题研讨会。

本次研讨会特邀品诚梅森律师事务所全球矿业投资专家作为主讲团队,就非洲矿业投资的四个阶段:前期勘探、获得采矿权、项目建设、建成投产等重点环节进行分析,梳理了矿业投资全生命周期的业务流程,结合实际案例解析矿业投资项目不同阶段的特征和出现的问题,并分享了实践经验。

非洲矿业的发展进程从1962年跨越到现在,可以概括为四个阶段,从矿业的国有化,

到世界银行的进入,从非洲各国政策上的开放吸引外来投资,到如今的合理化利用。对于在非洲投资,投资专家提出尤其需要注意的是其法律文化,因为非洲曾为欧洲列强的殖民地,非洲各国的法律各有不同,甚至还有两大法系混合使用的国家。另外,在非洲投资矿业,法律框架即如何合法获得矿权非常的重要。品诚梅森律师事务所总结了九点投资开始阶段所需注意的事项,包括合同变更、争议解决、税费、汇率

以及环境保护等。

在初步可行性研究与可行

性研究阶段,对于资本的评估、所有权以及使用权的确定、关键性人员的组织等是落实下一步工作的重中之重。到了建设阶段,采矿项目的获得与批准、资金到位以及准备开工所

需要的工作也会陆续展开。其

中,要确定团队的性质,是使用自己的团队还是组织第三

方团队;劳务成本以及投资预

算的考虑;设计以及缺陷管理

等实际问题会凸显的相当重

要。毕竟矿业是非常复杂的行

业,每个矿藏都是独特的,投

资者要明确设计责任并注意缺

陷工程的管理,因为设计与缺

陷的问题会直接影响到工

程,也可能直接导致各类成本的增

加。在谈到矿业的投资捷

径——即收购现有的矿业资产

与公司品诚梅森主讲团队列举了我司成功收购厄立特里亚金

矿项目的例子。同时也提出,要以这种方式投资矿业,投资人必须积累并购的知识与能力,要寻找矿业专家提供相应的帮助,要明确目标防止干扰,并且与相关利益方要保持良好的沟通,这样才能控制投资的风险。

最后,主讲团队提醒,在建

成投产阶段,投资人可能会遇

到的重大问题是争端如何解

决。争端的解决方式可能多

种多样,可能还是多层次的,可

以采取协商调解方式或者仲裁的方式。例如依照菲迪克合同

(FIDIC)条款的规定,争端解决

可以先通过争议裁决委员会(DAB),当争议裁决委员会无法

解决时,最后才会使用仲裁程

序。此外,双方的高层也可以先

通过高层协调的方式解决争

议,如果协商无果,则可以选择仲

裁的方式。所以在签订合同时,特别要注意与仲裁相关的

条款的规定,以保护自身的利

益。(胡继伟 陈晚燕)

海外部通过集团贯标工作内审检查

本报讯 6月6日,由上海建工集团总裁事业部牵头的贯标内审组,来海外部检查贯标落实情况,海外部副总经理沈才兴及相关人员接待了检查组。赞比亚体育场项目组

和柬埔寨214公路项目组积极配合,都各要素责任人将工作落实到位。

检查组对海外部的贯标执行情况基本满意,但指出仍有部分工作需进一步完善。随后

海外部组织相关人员参加集团于6月18至20日的内审员培训,并全部通过考核,贯标要素人提高了思想认识和业务能力,在贯标工作中能够更加稳健地迈步子。

(钟磊)

对照检查组。赞比亚体育场项目组

和柬埔寨214公路项目组积

极配合,都各要素责任人将

工作落实到位。

检查组对海外部的贯标执

行情况基本满意,但指出仍有

部分工作需进一步完善。随后

海外部组织相关人员参加集团于6月18至20日的内审员培

训,并全部通过考核,贯标要素人

提高了思想认识和业务能

力,在贯标工作中能够更加稳

健地迈步子。

(胡继伟 陈晚燕)

童继生率队参加第四届国际基础设施投资与建设高峰论坛

本报讯 6月5日至7日,上海建工集团副总裁童继生率队赴澳门,参加第四届国际基础设施投资与建设高峰论坛。澳门特首崔世安、商务部副部长陈健以及来自全球26国主管基础设施建设的部长进行了会谈。集团海内外、外经集团、市政总院、华建厂等单位派代表与会。(章红武)

厄特涉农项目冷库制冷系统开标

本报讯 5月15日上午,外经集团厄特涉农项目冷库制冷系统开标会在上海国际招标有限公司19楼会议室举行。本次共有11家供应商购买招标文件,最终有4家公司递交投标文件。

项目部对4份投标文件进

行了认真分析和研究,并于5月20日进行专家评审,本次评标结果在中国国际招标网上进行公示,将于7月初签订采购合同。本次招标的成功标志着厄特涉农项目的执行进入新阶段。(孙涛)



坚守的七年

(上接第3版)到具有成熟经验的海外项目现场代表。他的出色表现获得业主方的欣赏和认可,为公司在越南市场打响了品牌。树立了形象。在随后两个水电站建设项目中,越南业主方主动表示希望继续与外经集团合作,并指定由沈玮参与和负责。在越南南溪2号水电站项目顺利移交后,业主方竖起大拇指表示,“上海外经,真棒!中国建造,一流!”

一个人的坚守

在常驻越南三年回国后,沈玮并未停下脚步。2009年2月,他加入印尼邦加岛火电站项目组,作为中方联系人,常驻印尼办事处,协调配合国内项目组执行,而这一守又是整整四年。

大家都知道,对于海外工作的同志来说,“假期”异常珍贵,可沈玮曾多次为了项目工作主动放弃休假,坚守在施工工地。

2012年印尼业主

方提出我方的进度款保函已经过期,必须先办妥保函延期和转开手续的要求。当时沈玮正值回国休假期间,他接到工作任务后,二话不说立即结束休假提前返回印尼,以最快的速度与印方联系调整好申报资料,并在第一时间将保函修改信息反馈给国内,与国内项目组配合后按印方要求办妥保函延期与转开手续,最终拿到业主签发的付款证书,保证了印尼项目后续工作的顺利开展。每当关键时刻沈玮敢于挺身而出,勇于承担责任,他那种不完成任务誓不罢休的顽强拼搏精神,以及吃苦耐劳、不计较个人得失的奉献精神,充分体现出一名党员的模范带头作用。

我不怕吃苦

沈玮毕业于同济大学建筑环境与设备工程专业,2006

年进入公司不久就被派到越南老街南溪2号水电站项目组工作,由于当时项目组人手紧缺,沈玮受命作为总包现场代表常驻越南,而这一驻就是整整三年。一到现场,沈玮就全身心地投入工作,认真收集现场第一手资料,摸清各方面情况,及时与公司和国内厂家联系,报告施工进度情况。工程前期,由于工地地处深山,通讯无信号,遇有急事与国内联系,他从工地要翻越4个多小时山路才能到达市

区,办完公务后往往

是披星戴月地赶回工

地。在货物报关中,沈玮不厌其烦地与有关单

位联系沟通,反复叮咛,从原

头上抓好出口发运单证的质

量,保证了货物顺利通

关。沈玮还刻苦学习有关电站

设备的专业知识,研究电机安

装的艺术要求和电气调试的全

过程,由于水质差还引起皮肤

过敏和习惯性腹泻。这一切,

作为一个从未出过远门的上海

青年,沈玮硬是一声不吭地挺

过来了。“我既然来到外经公

司,就不怕吃苦,作为一名青

年党员更应该在艰苦环境中经

受考验。”沈玮用自己的实际

行动实践了他的诺言。

通过在越南执行三个水电

站,沈玮从对发电站一无所知,

到经历两个水电站设备安

装的全过程;从对国际贸易一

知半解,到能够独立完成整套

设备发运;从一个初出茅庐的

学生,(下转2、3版中缝)

外经与海外 CHINA SFECO&SCG OVERSEAS 2013年6月30日 文明广场

忆往昔,难忘海外峥嵘岁月

——走进“老援外”王成龙

□海外部 郭琳

收集“建工老故事”演讲比赛素材时,王成龙这个名字渐渐浮出水面。他在海外工作已有9年,其中20年,是在伊拉克正值“两伊战争”爆发,当时光想着业务上的事情,大使馆却提醒他们首先要想好逃命的路线,现在想还真有点惊心动魄!

近两个小时的交谈,王老从未说过“苦”字,曾经把自己全部的精力都放在工作上,很少顾及家庭。凭借着这股满满的热情,他完成了一个又一个工程,因此,他荣获“中国援外奉献金奖”。这份荣誉含金量极高,可王老很少拿出来炫耀。这种淡泊名利的精神感动了我们每个人。从他的爱人中得知,由于常年在外,回国后儿子竟一直叫他“老伯伯”。当我们问及这么多年是否想过放弃时,王老语重心长地说:“我这个人有一点一根筋,既然选择了海外事业,就应该到外面去,海外的确给

火车从900多公里外的首都送来。讲到在埃及和伊拉克的9年间,王老说道,当年在伊拉克正值“两伊战争”爆发,当时光想着业务上的事情,大使馆却提醒他们首先要想好逃命的路线,现在想还真有点惊心动魄!

当离开王老家后,青年人的心情久久不能平静。作为新时期的青年,我们立志要学习老一辈建工人强烈的事业心和责任心,既然选择了上海建工,选择了海外事业,就应该

七一光荣榜

上海建工集团2012年度 党内先进表彰名单

先进基层党组织

外经集团 国际招标联合党支部
成套集团公司党支部

海外部 多米尼克项目党支部

优秀共产党员

外经集团 沈玮 徐迪 钱庆 孟繁鑫
冯培荣 励士敏 徐文哲 朱国平
海外部 朱慧玲 陈广渊 吴联威 姚立长

优秀党务工作者

外经集团 林莹 陈星 刘贵林
海外部 徐其山

关心群众的好党员

外经集团 孙雁 张建平
海外部 黄蔚